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No te confundas

(2 +3)4=5%=625
24434-16+81=97
(2+3)4¢24+34

La potencia de una suma NO ES
IGUAL a la suma de las potencias de
los sumandos.

Operaciones con potencias

Vas a aprender, ahora, algunas propiedades que facilitan el cdlculo con poten-
cias. Por eso, es conveniente que las memorices y que ensayes su aplicacién en
diferentes situaciones.

Il Potencia de un producto

Compara las dos expresiones siguientes y observa que en ambas se obtiene el
mismo resultado.

V¥ EJEMPLO
°©(2:3°%=6°=6-6-6=216 o
©25.33-(02.2.2).(3-3-3)=8.27=216

La potencia de un producto es igual al y
producto de las potencias de los factores. > (a-0)"=da"-b

Ejercicio resuelto

Calcular, por el camino mds sencillo, 56. 26,

56.26 - (5.2)°=10°= 1000000

Il Potencia de un cociente

Observa otras dos expresiones que también tienen el mismo valor.

V EJEMPLO

©(6:33=23-2.2.2-38 3
©6°:3°=(6-6-6):(3-3-3)=216:27=8¢——

La potencia de un cociente es igual al cociente
de las potencias del dividendo y del divisor.

} — (@:0)"=a":5b"

Ejercicios resueltos

1. Calcular, por el camino mais sencillo, 123 : 43,
123:43=(12:43=3%=3.3.3=27

2. Calcular: (6% . 5%) : 154
6%.5%:159=(6-5)%:159=30%:154=(30:15)4=24=2.2.2.2-16




Ten en cuenta

2:29-8:8=1 | 50 _;
23:25=23-3=20 -

La potencia cero de un nimero es
igual a 1.

Il Producto de potencias de la misma base

Al multiplicar dos potencias del mismo nimero, se obtiene otra potencia de
dicho nimero.
5¢.59-5.5.5.5.5.5.5=5

‘—/_J %,ﬁ
4 veces 3 veces

Observa que el exponente del producto final es la suma de los exponentes de los
factores.

Para multiplicar dos potencias de la misma base, Ly g g g
se deja la base y se suman los exponentes.

Por ejemplo:

3 2 3+2

ca”=a 5

a =4a

Il Cociente de potencias de la misma base

Al dividir dos potencias del mismo ntimero, se obtiene otra potencia de dicho
ndimero.

57:53:54%54_53:57

Observa que el exponente del cociente es la diferencia entre los exponentes del
dividendo y del divisor.

Para dividir dos potencias de la mismabase, | _, w. n_ m-»
se deja la base y se restan los exponentes.

Por ejemplo:

ab:a%=48-0-42

Il Potencia de otra potencia

Al elevar una potencia a otra potencia, se obtiene una nueva potencia de la mis-
ma base.

(54)3:54'54_ 54 - 54+4+4_54-3_ 512

Observa que el exponente final es el producto de los exponentes de la expresién
inicial.

Para elevar una potencia a otra potencia, se deja S (@) =g
la base y se multiplican los exponentes.

Por ejemplo:

2)4 2.4 8

(@ )t=a"%*=a
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Actividades

1 Calcula como en el ejemplo y compara los resultados.

° (4-3)%2=12%=144

4.3)2=42.32
42-32=16-9=144}_>( 3) 3

a)(3-5)7=...

32.52- .. |7
b)(4.2)3= ...

43.235- . |77
o) (12:3)2= }
122:32- .. |7
d) (20 :4)3 = }
203:43= ... | "

2 Copia y completa las casillas vacias.
(3.5 =350
b 8.6 =(]-[J)°
9(6:3)7 =65 : 30
&) 15555 [)*
e)(a- b)D =|:|3-|:|3
)ym? . n? = (D D)z
9 (a:b)F =[P
h) m4:n4:(|:| ¢|:|)D
3 Reduce a una sola potencia como en el ejemplo.
2. (3= 2 (3P = (-6)°
a) 3%. 42 b)(-2)3 - 43
0) (-5)2- (+3) )36 (-2)°

4 Expresa con una sola potencia igual que en el ejemplo.

o (-15)%: (+3)% = [(-15) : (+3)]% = (-5)% = 5%
a) 9434 b) (+15)3 : (=5)3
c) (-20)? : (—4)? d) (-18)%: (-6)*

5 Reflexiona y calcula de la forma mis sencilla.

)5 .23 b) 42 . 52

)25% . 4? d) 203 . 53
016°: 8 f)18:6°
g 214:74 h) 35%: 52

6 Copia y completa las casillas vacias.

a) 52.5% =58 b)64. 63 = 6P
c)45~a3=aD d)m3'm|:|=m9
e) 20:24-20 £)78:75 =7
g)a9:48:aD h) m8 : mB5 = m6
i) (47)° = 45 ) (57 =51
k) (ﬂ2)2 _ ﬂD ) (m4)|:| 12

7 Reduce a una sola potencia.

a) 5% .57 b)3?%.3°
c) 10° - 102 da’ a2
e)m’ - m f) x2 . x©

8 Copia y completa en tu cuaderno.
a) (<6)° - (-6)* = (-6)F  b) (+3)°- (+3)* = 31
2% (22=20 B9 (+5)* = (-5

9 Reduce a una sola potencia.
2)25.27 b)(-2)° - (+2)°
o) (-12)- (+12)? d) (+9)* - (-9)°

10 Expresa con una potencia Unica.

a) 2622 b)38:3°
) 107: 10° d)a'%: 4°
e)m’:m £) x8: x*

o) 124: (-12)

a) (5%)°
c) (10%)°

e) (m*)°

a) [(-2)°)?
I [(+7)°)°

11 Copia y completa en tu cuaderno.
a) 59 : 5% = sU
Q) (—=4)8 : (+4)3 = 41

b) (<2)°: (-2)3 = (-2)P
d) (+6)% : (=6)° = (-6)

12 Reduce a una potencia Gnica.

a) (7)8: (=7)°

b) 107 : (~10)*
d) (=4)10: (+4)°

13 Reduce a una tnica potencia.

b) 2%
d) (@)
£) (x%*

14 Reduce a una sola potencia.

b) [(+5)°)?
d) [(-4)7*




Il Raiz cuadrada de un numero entero

* La raiz cuadrada es la operacién inversa de elevar al cuadrado.

Va=b o b*=a
* Los niimeros cuya raiz cuadrada es un niimero entero se llaman cuadrados
perfectos.
V EJEMPLOS

V49 -7 & 72-49
V400 = 20 < 20% = 400

Teniendo en cuenta el concepto de raiz cuadrada, vemos que:

} 49 y 400 son cuadrados perfectos.

Un niéimero positivo tiene dos raices cuadradas.

e -/ +4 & (+4)? =+16
(+16) N 4 & (-4)%=+16

Un niimero negativo no tiene raiz cuadrada.

V(=16) = x & x?=-16 — Imposible.

\V(=16) — No existe, porque no hay ningtin niimero cuyo cuadrado dé
un resultado negativo.

Ejercicios resueltos
1. Calcular las siguientes raices cuadradas:

a) V(+64) b) V(+144) ©) V(-36)

a) Hay que preguntarse qué niimero elevado al cuadrado da 64.

El ntimero es el 8. Como sabemos que tiene dos raices:

8
\(+64) -7,

b) Ve 144) = ¢ illzz

¢) Los niimeros negativos no tienen raiz cuadrada.

Actividades

15 Calcula, si existen.

) V(1) b)V(1) o) V(+25) ) V(+121) h)V(=169) i) V(+400)
d)V(36) ¢) V(+100) £)N(=100) i) V(=400) k) \(+484) 1) V(=1 000)
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Ejercicios

Multiplos y divisores

1 YVV Encuentra cuatro parejas multiplo-divisor
entre los siguientes nimeros:

143 12 124 364

180 31 52 13

2 VUV Responde justificando tu respuesta.
a) ;Es 132 multiplo de 112
b) ;Es 11 divisor de 132?
c) ;Es 574 multiplo de 142
d) ;Es 27 divisor de 1 5422

3 YVV Calcula.
a) Los cinco primeros mdaltiplos de 10.
b) Los cinco primeros mdltiplos de 13.

¢) Los cinco primeros maltiplos de 31.

4 vV Calcula.
a) Todos los divisores de 18.
b) Todos los divisores de 23.
c) Todos los divisores de 32.

5 vVV Copia estos nimeros y selecciona:

| 66 | [ 71 ] 90 | 1103 | 1105 |

1156 1220 1315 ] 1421 708 |

a) Los multiplos de 2.
b) Los multiplos de 3.
c) Los multiplos de 5.

6 YVV Copia estos niimeros, rodea con un circulo
los maltiplos de 3 y tacha los maltiplos de 9:

| 33 | | 41 | | 54 | | 87 | 1108 |

112 [231]  [341]  [685]

oroblemas

Consolida lo aprendido utilizando tus competencias -
Numeros primos y compuestos

7 vV Escribe.
a) Los diez primeros ndmeros primos.
b) Los nimeros primos comprendidos entre 50 y 60.
¢) Losnimeros primoscomprendidosentre 80y 100.
d) Los tres primeros primos mayores que 100.

8 YVV Mentalmente, sin ldpiz ni papel, separa los
ndimeros primos de los compuestos:

4] [ 7] [10] [15]
[ 24 | [ 31 | [ 41 | | 51 |

[17 ]
|67 |

9 YVV Descompdn, mentalmente, en el médximo
namero de factores las siguientes cantidades:

6] [8] [10] [14] [15] [18]

120 |24 |25 [27] [30] | 42|
10 vVV Descompén en factores primos.

a) 48 b) 54 c) 90 d) 105

¢) 120 £)135 2) 180 h) 200

11 vVV Descompédn en el méximo niimero de facto-
res:

a) 378 b) 1144 c) 1872

Minimo comun multiplo y maximo
comun divisor
12 vV Calcula.
a) Los diez primeros multiplos de 10.
b) Los diez primeros multiplos de 15.
¢) Los primeros multiplos comunes de 10 y 15.

d) El minimo comdn multiplo de 10 y 15.

13 vVV Calcula mentalmente.

b) min.c.m. (6, 9)
d) min.c.m. (6, 10)
f) min.c.m. (12, 18)

a) min.c.m. (2, 3)
¢) min.c.m. (4, 10)

e) min.c.m. (6, 12)




E'Iercicios x = roblemas
Consolida lo aprendido utilizando tus competencias

14 vvvV Calcula. 20 vVV En mi colegio hay dos clases de 2.° ESO:
2) min.c.m. (12, 15) b) min.c.m. (24, 60) 2.° A, con 24 estudianres, y 2.° B, con 30.
¢) min.c.m. (48, 54) d) min.c.m. (90, 150)
e) min.c.m. (6, 10, 15) ) min.c.m. (8, 12, 18)

Tenemos que hacer equipos con el mismo nimero
de miembros, pero sin mezclar de las dos clases.

Describe todas las formas posibles de hacer los

15 vVV Escribe. equipos.
a) Todos los divisores de 18. 21 VvV En un acuartelamiento hay 3007 soldados.
b) Todos los divisores de 24. :Se pueden colocar en formacién, con un niimero

exacto de filas y columnas?

¢) Los divisores comunes de 18 y 24.
Justifica la respuesta.

d) El méximo coman divisor de 18 y 24.
16 vV Calcula mentalmente. Suma y resta de numeros enteros

a) max.c.d. (4, 8) b) méx.c.d. (6, 9)
¢) mix.c.d. (10, 15) d) mix.c.d. (12, 16)

22 vV Calcula mentalmente.

2)5-9 b)5-11
e) mix.c.d. (16, 24) f) méax.c.d. (18, 24) 9139 42230
17 vV Calcula. e) 21 -33 f)46 - 52
a) méx.c.d. (36, 45) b) mix.c.d. (48, 72) g)-8— 14 h)—21-15
¢) méx.c.d. (105, 120)  d) max.c.d. (135, 180) i) —33-22 j)—13 + 18
e) mix.c.d. (8,12, 16)  f) max.c.d. (45, 60, 105) k)—22+9 1) -37 + 21

23 vVV Calcula.
)5-8-4+3-6+9
18 vVV ;De cudntas formas distintas se pueden enva- b)10-11+7-13+15-6
. ,
sar 80 botes de mermelada en cajas iguales? 09-2-7-11+3+18—10

d)-7-15+8+10-9-6+11

Reflexiona, decide, aplica

Indica, en cada caso, el nimero de cajas necesarias
y el nimero de botes por caja.

24 vV Quita paréntesis y calcula.
a) (+5) = (-3) - (+8) + (-4)
b) —(=7) — (+5) + (=6) + (+4)
) +(=9) — (+13) — (=11) + (+5)
d) —(+8) + (-3) = (=15) — (+6) — (+2)

25 vvV Calcula.
2)3-5+7-10-9)
b)4+(8-6-10)—(6-10 + 4)

;Cudntos balones ha comprado y cudnto costaba ) 7-11-4-0-6-13)
cada bal6n? d)—(6-3-5)-(-4-7+15)

19 vVV Marta ha comprado varios balones por 69 €.

El precio de un balén era un nimero exacto de
euros, sin decimales.
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26 vvV Opera.
a)16+[3-9-(11-4)]
b)8 - [(6- 9)—(7-13)]
) (6-15)—-[1-(1-5-4)]
d)2-12+7)-[(4-10) - (5-15)]
e [9-(5-17]~-[11-(6-13)]

27 VvV Quita paréntesis y calcula.
A6-(5-[4-(3-2)])
b)6—(7-[8~- (9-10)])

0 10 + (11— [12 + (13 - 14)])

d)10- (9 +[8—(7 +6)])

) [B-8)-5]+(-11+[7-(3-4)])

Multiplicacion y division de numeros
enteros

28 vVV Opera aplicando la regla de los signos.

a) (-5) - (-6) b) (-21) : (+3)

o) (-4 - (+7) d) (+42) : (-6)

e) (-0) - (-8) £) (+30) : (+5)

g) (+10) - (+5) h) (-63) : (-9)

i) (-9) - (=5) j) (+112) : (-14)
29 vV Obtén el valor de x en cada caso:

a)x-(-9) =49

b)(-5) :x=-1

©) (-5) - x=—-45

d)x:(—4) =+3

e)x- (+6) = —42

£) (+28) : x=-7

30 vvV Calcula.
a) (-2) - [(+3) - (-2)] b) [(+5) - (-3)] - (+2)
c) (+6) : [(-30) : (-15)]  d) [(+40) : (=4)] : (-5)
e) (-5) - [(-18): (=0)]  £)[(-8) - (+3)]: (-4)
[

g [(-21): 7] - [8: (=4)] h)[6-(-10)]: [(-5) - 6]

v

Operaciones combinadas
con numeros enteros

31 vVV Calcula.
Q)5-4-3
0)4-5-6-3
16— 4-7+2-5-19
f)5.6-21-3.7+12

b)2.9-7
d)2.8-4.5

32 vVV Opera dentro del paréntesis y, después, multi-

plica.

a)3-(9-11) b)-5-(4-9)
05-(9-4)-12 d)1+4-(6-10)
e)6-(8-12)-3.(5-11)

£)4.(13-8)+3-(9-15)

33 vVV Calcula y observa que el resultado varia segiin
la posicién de los paréntesis.

a)17-6-2 b) (17 -6) -2

) (-10) -2 (-3) d)[(-10) - 2] - (-3)

¢) (-3) - (+5) + (-2) £) (=3) - [(+5) + (-2)]
34 vvV Calcula paso a paso.

a)5-(-4)-2-(-6)+13

b)—6- (+4) + (-3) - 7 + 38

) (=2) - (+8) = (=5) - (=6) + (-9) - (+4)

d)—(=9) - (+5) - (=8) - (+7) — (+4) - (-6)

Potencias de numeros enteros

35 vV Calcula.

a) (-2)! b) (-2)* o) (-2)°

d) (-2)4 e) (-2 f) (-2)¢

g (-2)7 h) (-2)® 0 (-2)°
36 vVV Calcula.

a) (-5)4 b) (+4)° o) (-6)°

d) (+7)° e) (-8)? f) (-10)7

A




Ejercicios v problemas

Consolida lo aprendido utilizando tus competencias

37 vV Observa... Interpreta, describe, exprésate

23 = (22) - (=2) - (=2) = —
7= (2)-2)- )-8 43 vV El brazo mecdnico de un robot ha sido pro-

(+2)7 = (+2) - (+2) - (+2) = +8 gramado de la siguiente forma:
-29=-2.2.2=-8 — Encendido: inicio del programa.
+23242.2.2=148 — Primer minuto: avanza 1 cm y retrocede 5 cm.
...y calcula. — Segundo minuto: avanza 2 cm y retrocede 5 cm.
a) (-3)* b) (+3)* — Tercer minuto: avanza 3 cm y retrocede 5 cm.
c) -3* d) +34 — .

Y asi continda, hasta que, al final de un determi-

vwv i 1ni i . . c ey e ..
38 Expresa como potencia de un dnico nimero nado minuto, se encuentra en la posicién inicial.

a) 104 : 5% b) 127 : (—4)7 Entonces repite el proceso.
) (=9)°: 36 d)2¢. 20 ;Cudntas veces repite el ciclo en hora y media? Jus-
o) (L4)5 - (L2)5 £)24. (L5)4 tifica la respuesta.
MINUTO 1 2 3
39 VvV Reduce a una sola potencia. AVANCE ] 5 3 4 5
a) (x%)° b) (7714)3 RETROCESO 5 5 5 5
o) [210: 292 d)(a-a3)3 VARIACION —4 -3 -2 -1
e)(x°: x?) - x4 £) (x® - x%) 1 x7 POSICION —4 -7
40 VvV Expresa como una potencia dnica. 44 vvV Una plataforma petrolifera marina se sostiene
a) 52 (=5)3 b) (=6)8 : (—6)° sobre flotadores, a 55 metros sobre la superficie del
. . ‘ . agua, anclada en una zona con una profundidad de
o [7%- 7)1 : (=7) d)(2%7:2? 470 m.
o) [(3) : [(-3))? f) (5% : [(-5)°) Sobre ella, hay una gria de 35 m de altura, de la

que pende un cable y en su extremo un batiscafo
auxiliar para los trabajos de mantenimiento de la

Raices de numeros enteros plataforma.

En este momento, la grda ha largado 120 metros

41 vvv Caleula. de cable y sigue bajando el batiscafo a razén de un

2) V49 b)\7Z =49 tercio de metro por segundo.
4152 o) V225 FyV225 a) ;Cudl o cudles de estas expresiones representan la

distancia del batiscafo al fondo en este momento?

7 .
g V2500 h)N50 i) N=2500 (470 + 55 + 35— 120] [470 — [120— (55 + 35)]|

42 VvV Calcula las raices siguientes: | (470 + 55) — (120 — 35) |
a) Vx? b) V(=x)? ¢) V—x2 b) ;Cudnto tardard el batiscafo en llegar al fondo?
d) NP O VCa) £)A % ¢) ;Cudnto tardard la gria en izar el batiscafo hasta
la superficie de la plataforma, si sube a la misma
g) Nm© h) (=m)° i) N—m® velocidad que baja?
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Resuelve problemas

45 vVV Un rollo de cable mide mds de 150 m y me-
nos de 200 m. ;Cudl es su longitud exacta, sabien-
do que se puede dividir en trozos de 15 m y tam-
bién en trozos de 18 m?

46 vVV De cierta parada de autobus parten dos li-
neas, Ay B, que inician su actividad a las 7 h de la
mafana. La linea A presta un servicio cada 24 mi-
nutos, y la linea B, cada 36 minutos. ;A qué hora
vuelven a coincidir en la parada los autobuses de
ambas lineas?

47 vV Se desea dividir dos cuerdas de 20 m y 30 m
en trozos iguales, lo mds grandes que sea posible, y
sin desperdiciar nada. ;Cudnto medird cada trozo?

48 YVV Para pavimentar un suelo de 12,3 m de largo
por 9 m de ancho, se han empleado baldosas cua-
dradas, sin necesidad de cortar ninguna. ;Qué me-
dida tendrd el lado de cada baldosa, sabiendo que

se han empleado las mayores que era posible?

Autoevaluacion

:Reconoces la relacién de divisibilidad?

1 Responde y justifica:
a) ¢Es 31 divisor de 7442
b) ;Es 999 multiplo de 992

2 Escribe:
a) Los cuatro primeros multiplos de 13.

b) Todos los divisores de 60.

:Identificas los primeros niimeros primos?
3 Escribe los primos comprendidos entre 20 y 40.

:Reconoces cuindo un nimero es miltiplo de 2, de
3,de 5 0de 102

4 Indica cudles de estos nimeros son multiplos de 2,
cudles de 3, cudles de 5 y cudles de 10:

897 —765-990-2713 - 6077 — 6324 — 7005

49 VvV Julia ha formado el cuadrado mds pequefio
posible uniendo piezas rectangulares de cartulina,
de 12 cm por 18 cm.

¢Cudnto mide el lado del cuadrado?

:Cudntas piezas ha empleado?

50 vvV En un horno de bolleria se han fabricado
2400 magdalenas y 2640 mantecados, que se de-
sean comercializar en bolsas con el mismo ndmero
de unidades y sin mezclar ambos productos.

¢:Cudntas magdalenas o cudntos mantecados se pue-
den poner en cada bolsa, teniendo en cuenta que el
numero debe ser superior a 15 e inferior a 30?

51 VvV Se desea envasar 125 botes de conserva de to-
mate y 175 botes de conserva de pimiento en cajas
del mismo ndmero de botes, y sin mezclar ambos
productos en la misma caja.

¢Cudl es el minimo nimero de cajas necesarias?

:Cudntos botes irdn en cada caja?

:Sabes descomponer un niimero en factores primos?
5 Descompdn en factores primos los nimeros 40 y 60.
:Sabes calcular el mix.c.d. y el min.c.m.?

6 Calcula: mix.c.d. (40, 60) y min.c.m. (40, 60).

:Resuelves expresiones con paréntesis y operaciones
combinadas de nimeros enteros?

7 Calcula:
a)7-—12 b) 10 — 8 +3 c)5-11+8-10
8 Calcula el valor de:
a)2-(5-8) b) (7 —15) - (6 -2)
05-[2-(3-2)]
9 Calcula.
a)4-3-13 b)5-(-2)+3-4

0)20-4-6-12:(=2)





